

En la Isla al mes 2,00 ptas.
 Resto de España al mes 2,50 »
 Extranjero al año..... 60,00 »

Número suelto..... 10 céntimos
 Número atrasado..... 20 »

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

OFICINAS

Redacción y Administración:
 Plaza del Príncipe, 17, y Rampa
 de la Abundancia, 20

Teléfono número 24

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

Año LVII

Mahón, viernes 12 de Septiembre de 1930

Núm. 17.226



Una escena de la zarzuela «Baturra de temple», libro de Redondo del Castillo y música del maestro Moreno Torroba, que se estrenó en el Teatro Calderón constituyendo un clamoroso éxito

Asuntos de actualidad

Un aniversario memorable: el de la toma de Alhucemas por el glorioso Ejército español, se conmemoró el día 8 en Valladolid y el relato que del acto nos ofrece la prensa llegada ayer, conmueve por la grandiosidad de los sentimientos que refleja. El hecho glorioso de nuestro Ejército, al que quedó vinculado el nombre inmortal del general marqués de Estella (q. G. G.), bien merece este recuerdo, esta conmemoración que Valladolid ha sabido dedicarle y que ha trascendido a otras muchas poblaciones, haciendo nacer la esperanza de que en años sucesivos se rinda en dicho día el homenaje merecido al bravo Ejército español que generoso de su sangre, supo con la pacificación de Marruecos escribir una bella página de su honroso historial.

Millares de personas, entre las que destacaban las mujeres castellanas, acudieron a la solemne misa en sufragio de los miliares muertos en Marruecos celebrada en la iglesia del convento de los Dominicos, terminado cuyo piadoso acto, las señoras, madres castellanas, desfilaron junto al altar mayor, besando amorosamente la bandera hispana, nuestra enseña roja y gualda, sobre cuyas sedas las lágrimas de aquellas que lloran la pérdida del hijo amado y las de las que sienten el placer inefable de saberle, gracias al glorioso desembarco de Alhucemas al margen del peligro guerrero de Marruecos, trenaron e para escribir la más bella alabanza, la más emotiva oración de gratitud a la Virgen, el tributo del re-

cuerto a la memoria de los fenecidos en el cumplimiento de santos deberes, y a la de aquellos que con visión clara del problema marroquí, supieron acometerlo serenamente y resolverlo para tranquilidad de España y llevar la paz a los corazones de las madres españolas.

Ha alcanzado ya la máxima intensidad la campaña electoral en Alemania, ante la proximidad de las elecciones que han de celebrarse el día 15, elecciones que han revivido los nacionalismos, pues hasta los populares en sus proclamas y polémicas electorales hablan y preconizan la revisión de las fronteras orientales.

El número de distritos que han de elegir diputados es de 500 y el número de candidatos de los diferentes partidos que se presentan suman la friolera de 7.115, lo que demuestra que existe una gran división de fuerzas, aun cuando muchas sean afines, lo que determinará una lucha enconada y dura en todos los distritos.

Téngense colisiones dada la intangencia que demuestran los nacionalistas, socialistas y comunistas, habiendo ya saltado algún conato de lucha en Berlín y en Hamburgo con su secuela de heridos y detenciones.

Del resultado del escrutinio de las elecciones alemanas han dicho los principales líderes del nacionalismo que depende el futuro de su nación y el pueblo, entendiéndolo así se apresura para la lucha en los comicios.

to me parece una jovencita coqueta que se mira al espejo, como satisfecha de su personita.

Allá abajo el Vesubio con su eterno penacho de humo blanco y toda la costa del golfo, a los pies del monstruo, bordada de casas que reflejan la vida potente de aquellos lugares... La niebla impedía ver claramente Nápoles, pero se adivinaba a lo lejos como un tesoro escondido del cual sabemos la existencia.

A bordo todos miraban extáticos y de tanta variedad de tipos y personas, dejárame recoger los que me parecían más dignos de mención.

Estaba en la proa... era bajito y tenía los ojos lacrimosos. Iba acompañado de un muchachito de aspecto inteligente e iban vestidos como los campesinos de estos lugares.

Apenas el buque comenzó de nuevo su ruta, comenzó a vender su mercancía: huevos, fruta, queso tierno, pan y vino.

Poco a poco, los compradores aumentaban: entre ellos algunos jóvenes con pantalón negro, zapatos de charol y americanas de color, anunciaban claramente un grupo de jazz band. Discutían pretendiendo pagar menos por la mercancía, lo que daba lugar a discusiones graciosísimas en el dialecto napolitano. Pero la mercancía desaparecía y no se cansaban de comer aún discutiendo... Era una escena pintoresca, bajo el espléndido paisaje de Sorrento que se alejaba...

¡Dulce y clara melodía de colores en aquella mañana domingueral...

Pero no había que temer a la niña sería ¡ah, no! El napolitano grita, injuria, pero no llega a las manos; y así, todo termina en risas y jolgorio; ¡es posible una tragedia bajo aquel cielo azul, sobre aquel mar «único»?

En popa: dos muchachas jóvenes: conversan animadamente, de cantando las excelencias del viaje de bodas a Capri. Al mencionarlo, los ojos chispean y la sonrisa es realmente alegre.

—¿Lo imaginas tú, dime?...

El viento me impide oír la respuesta de la otra. Yo debí sonreír al oír la fogosa pregunta, porque la muchacha entrojeció y siguió hablando más bajo... poco después pusieron a pasear por cubierta.

¡No es extraño que a bordo de este buque, blanco y coquetón, hablen las muchachas de sus esperanzas de amor futuro!...

Estaba sentado contemplando la costa con unos gemelos, pero a cierta edad, la poesía es menos grande y el madrugón influye atrozmente en la natura. He aquí por qué se dormió placidamente, teniendo aún cogidos los gemelos... Y he aquí entrar en escena un nuevo personaje... Vestía de chaqueta gris, pantalones cortos de cuadros blancos y negros, medios oscuros y gorra id. En toda su persona satisfacción de vivir, cara mefistofélica, risa franca y robusta como su persona...

Acercóse cautamente al durmiente y apoderóse de su bastón y de los gemelos que tenía en la mano, sin despertarlo... Escondió ambos objetos, con grande hilaridad de cuántos lo rodeábamos y púsose a toser éstrépitosamente para despertar al amigo y apenas abrió éste los ojos comenzó rumorosamente a contar las excelencias del lugar, diciéndole que no sé cómo dormía, en vez de contemplar Nápoles y el Vesubio... El pobre señor buscaba sus gemelos en los bolsillos y todos los pasajeros veíamos hasta el punto que comenzó a sospechar algo de la verdad... receloso, rebuscaba aún, pero no se atrevía a reclamar, y el socarrón pasajero seguía admirando a voces, mientras su cara de Mefistófeles satisfecho, preguntaba socarronamente su triunfo del comediante...

Había alguien para quien pasaban desapercibidas estas escenas... Debían de ser esposos desde poco tiempo: en los ojos de ella brillaba la llama de la esclava por amor; él la tenía fuertemente cogida por el brazo y sonreían, sintiéndose alejados de cuanto les rodeaba... para ellos, sin duda, la poesía era la que presidía sus ideas: quizá hablaban de la felicidad presente; tal vez del porvenir lleno de luminosidades...

Nápoles se distingue, emerge de la bruma, mostrando toda su belleza que es tan grande que desafía el volcán que la amenaza... El mormorio de la ciudad óyese distintamente... Entramos en el puerto Beverello, nos acercamos... todos miran atentos como deseando grabar en sus retinas, la imagen de la ciudad indolente que desafía el peligro alegremente, ofreciendo al extranjero sus bellezas como un don divino...

¡Pero qué calor en sus calles!... mejor poner punto final.

¿Lo creéis? Dejé con pena aquel buque coquetón y blanco donde no es extraño que las muchachas habien de sus esperanzas de amor futuro!...

Pilar Baquero de Ferretti

S. Agata de Sorrento, septiembre de 1930.



MADRID.—El novillero Manuel Díaz Ruzafa, muerto de una cornada en la corrida de Illescas, por un toro de Blázquez

LAS MANIOBRAS NAVALES

Este año se reducen a un solo supuesto táctico

Las maniobras de la flota española no tienen esta vez el Mediterráneo por escenario de sus ejercicios. Los de 1928 y 1929 se efectuaron alrededor del archipiélago balear que, según acertada frase del actual ministro, contralmirante Carvia, es la clave del más importante problema de cuantos haya de estudiar nuestra Marina, en las contingencias de la defensa de dichas islas «contra todos y con-

tra nadie». Y los problemas de semejante índole se estudian, y se resuelven teóricamente, en repetidas maniobras navales, como hace la flota británica.

En las maniobras del año pasado, según el juicio de un reputado crítico naval italiano, «se demostró en aguas de las islas Baleares que las viejas tradiciones de la Marina española permanecen vivas y brillantes». Verdaderamente, la

amplitud de su desarrollo, su magnífica preparación y organización, el gran número de buques reunidos en ellas, su duración, la reciente entrada en servicio de nuevas unidades de los tipos más modernos, que apenas salidas del astillero se incorporaron a la escuadra de maniobras, y hasta la fortuna de no ocurrir ningún accidente desgraciado de los que tan frecuentes son cuando se acumulan tantos navíos, incluso en las flotas de mayor importancia, fueron circunstancias que atrajeron la atención de todo el mundo marítimo y de la diplomacia europea, siempre interesada por las mutaciones del panorama marítimo internacional.

Tres meses después de efectuadas las maniobras navales españolas de 1929, se reunía en Londres la llamada Conferencia del desarme naval, con asistencia de los representantes de las cinco primeras Potencias navales del mundo: la Gran Bretaña, los Estados Unidos, el Japón, Francia e Italia. Momento hubo, ante las dificultades surgidas entre franceses e italianos, en que parecía inminente que España fuese llamada a participar de las deliberaciones, cuando se trató del intento de un «Pacto mediterráneo», algo así como un «Locarno marítimo» de las naciones con intereses en el mar Latino.

Aquellas maniobras navales y el anuncio de un nuevo programa de construcciones navales españolas (que por ahora permanece en proyecto de proyecto), suministraron motivos bastantes para proporcionarnos categoría naval, sonando el nombre de España con insistencia en las discusiones de Londres, como factor indispensable con el que forzosamente habría que contar en cualquier arreglo referente al Mediterráneo.

Para las maniobras actuales se ha elegido el Cantábrico por campo de operaciones. Las del año pasado tuvieron un mes entero de duración, y éstas sólo 72 horas, con un supuesto táctico único, en lugar de los tres períodos de que constaron las anteriores.

El tema del supuesto táctico es el ataque de la zona minera cántabrica por una escuadra enemiga, y la defensa de la misma por la flota que se supone nacional. Para ello los buques se distribuyen en dos flotas, «blanca» y «negra».

La dirección de las maniobras corre a cargo del ilustre almirante marqués de Magaz que actualmente ejerce el cargo de capitán general del departamento del Ferrol, siendo jefe de Estado Mayor de la flota el contralmirante don Miguel de Mier. Las dos escuadras supuestas beligerantes, van al mando del vicealmirante Morales y del contralmirante Suances, que también las mandaron en 1929. Como se recordará, fué entonces almirante en jefe el ministro de Marina, contralmirante García de los Reyes, y jefe del Estado Mayor el contralmirante Carvia, hoy ministro de Marina.

Se han planteado, como las precedentes, por la Escuela de Guerra Naval, creada y dirigida por don Salvador Carvia hasta hace poco. El prestigioso nombre de Carvia está unido a todos los progresos de nuestra Armada en los últimos tiempos.

Los buques participantes, son: los dos acorazados «Alfonso XIII» y «Jaime I»; los siete cruceros rápidos «Miguel de Cervantes», «Almirante Cervera», «Príncipe Alfonso», «Méndez Núñez», «Blas de Lezo» y «Reina Victoria Eugenia»; los seis destructores «Sánchez Barcáiztegui», «Almirante Ferrándiz», «José Luis Díez», «Alsedo», «Velasco» y «Juan Lazaga»; los submarinos clase «C», números 1, 2, 3, 4 y 5, y los de la serie «B»: algunos torpederos de la serie de 22, de 180 toneladas; el «Kanguro», para salvamento de submarinos, y el «Dédalo», con fuerzas de la Aeronáutica Naval, más algunas flotillas de aviación del Ejército.

Total: sobre la mitad de los buques que integraron el año último la flota de maniobras. Por la brevedad del ejercicio de este año, no se han movilizad los buques de menor importancia y unidades antiguas, como los submarinos «Peral», los de la serie «A», cañoneros restantes, torpederos, destructores antiguos de la clase «Villaamil», etcétera. En cambio toman parte dos unidades nuevas, el crucero «Miguel de Cervantes», del tipo «P. Alfonso» y el «A. Cervera», y el submarino «C-5», además del crucero «Reina Victoria Eugenia», que ha terminado las obras de reparación que le inmovilizaron en el Ferrol durante más de un año.

El comienzo de las maniobras, denominadas así oficialmente con algo de hipérbolo, puesto que se trata de un solo supuesto táctico, estaba señalado para el día primero de Septiembre, pero la niebla reinante ha retrasado su principio, y la catástrofe del «Dornier», que ha costado la vida al entusiasta y verdaderamente distinguido aviador alférez de navío don Fernando Cano-Manuel y de Aubaredé y a sus cinco compañeros, lo han dilatado un día más.

JUAN B. ROBERT

(De «Las Provincias»).



El general Dufiense, que ha de dirigir las maniobras militares en Lorena (Francia)

Impresiones de viaje

De Sorrento a Nápoles

Hace unos días, a las nueve de la mañana, llegamos al muelle de Sorrento para tomar pasaje en el vapor que hace diariamente la travesía de Capri, Sorrento, Nápoles.

El espectáculo del embarque es siempre el mismo: multitud de extranjeros esperan pacientemente que el buque atraque cuando esto sucede bajan los pasajeros para dejar luego subir a los que embarcan... Esta operación se hace con orden completo, como siguiendo un rito, sin gritos, mormorios, ni charlas inútiles... alrededor del buque, la bar-

cas que llevan en un cartel el nombre del hotel, demuestran lo bien ordenado del servicio: ¡y el muelle es pequeño, bien hecho, ¡pero son tan extraños y comodones los viajeros extranjeros! que no será extraño hallar algunos que deseen ahorrarse algunos pasos y tomen embarco en los botes...

Subimos a bordo: ¡era una espléndida mañana luminosa! El agua de aquel azul maravilloso sin rivales era como un espejo y en su seno dibujábase coquetamente la costa duplicándose... A mí, Sorren-

OBRA NUEVA

LA HISTORIA DE LA ISLA DE MENORCA
 PUBLICADA EN LONDRES EN 1752 Y 1756
 POR JUAN ARMSTRONG
 INGENIERO AL SERVICIO DE S. M. BRITÁNICA EN MENORCA

Versión española de la segunda edición, que publican DON JUAN J. VIDAL Y MIR, Bibliófilo, y DON SEBASTIÁN SAPIÑA, Profesor de idiomas.
 Edición esmeradamente impresa en buen papel, con reproducción de los grabados que ilustran la edición inglesa.

Puede adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

REGRESIÓN POLÍTICA

Tiempos ha habido en que se atribuía a las palabras un poder creador y como taumatúrgico. Se creía que bastaba gritar viva la libertad para que la libertad surgiera, que bastaba proclamar la democracia para que la democracia fuera un hecho.

Después, una serie de experiencias dolorosas han llevado a las almas a la desconfianza. Al viajero que va a emprender un viaje le basta mirar el rótulo del tren que indica el punto de destino. Pero en política hemos dejado de entregarnos confiadamente a los rótulos. He aquí un hombre, un partido, un sistema, que se ha colocado el rótulo de la libertad. ¿Me dará realmente más libertad? ¿No me conducirá a una oligarquía disfrazada o a una anarquía que sea la antecámara del despotismo, impuesto por la necesidad que la sociedad tiene de vivir ante todo? He aquí otro hombre u otro partido que lleva el rótulo de democracia. ¿Me llevará de veras a una real intervención del pueblo en los asuntos públicos?

La experiencia muestra que las oligarquías, el abuso, la arbitrariedad se enroscan en las Constituciones que parecen más libres, se visten de las apariencias más democráticas, se sirven de las leyes que parecen más progresistas, saben vaciar de contenido las instituciones que parecen más populares, dejando sólo la trama mecánica para dar un título de falsa legitimidad a sus desafueros. Así, al lado de cada problema de fondo o de tendencia, surge un segundo problema de técnica, de método y, sobre todo, de realización. Uno es el problema que fija la aspiración, otro el que trata de elegir el sistema para que esa aspiración se consiga de una manera verdaderamente real y efectiva y no quede escamoteada por apariencias engañosas y mentidas palabras.

La generación del 98, los apóstrofes de Costa, las predicaciones del maurismo habían hecho que la opinión española en sus sectores más inteligentes enfocara la política de esta manera realista. El hecho que ante todo destacaba era que todas las constituciones del siglo XIX, todos los avances liberales que derivan del movimiento constitucional de las Cortes de Cádiz, todos los partidos y todas las revoluciones que forman el tejido de nuestra lamentable historia contemporánea no habían podido quebrantar el poderío del caciquismo. Se veía que las Constituciones iban por un lado y la realidad por otro. Y surgió la lucha, no entre la democracia y el absolutismo, sino entre los mantenedores de esos predomios que por entre las ficciones constitucionales se alzaban siempre triunfantes y los que querían abrir cauces a la ciudadanía para que España se gobernara a sí misma. En general las izquierdas estaban bien avenidas con la afición, y para mantenerla trataron de presentar a Maura como un tirano aborrecible.

Hemos retrocedido algún tanto a la simplicidad del siglo XIX. La corriente hacia el régimen representativo, como medio de acabar con los vicios del parlamentarismo se ha debilitado. A problemas educadores, de inteligencia, de fondo y de substancia, como la reforma electoral, la independencia del poder ejecutivo, la constitución y atribuciones del Parlamento, las libertades corporativas, las autonomías locales, la reforma de la enseñanza, el régimen de la tierra, se ha querido sustituir un problema populachero y mitinesco que no preocupa a ningún pueblo culto: el de monarquía o república.

Poco hace, el diario de Burdeos «La Liberté du Sud Ouest» protestaba de la falsa idea de que la alternativa esté entre el parlamentarismo y el fascismo y se pronunciaba por un régimen representativo ordenado, ponderado, que respete el equilibrio entre los poderes y que introduzca en los negocios públicos de Francia un po-

co más de continuidad y de estabilidad.

Lamentábase el periódico francés de que los predicadores de esa cruzada, que a seguida de la guerra pululaban, fundaban ligas y comités, publicaban libros y folletos y se prodigaban en discursos y conferencias, ahora están todos eclipsados. Y observaba que esta reforma sólo tienen interés en retardarla o impedir la revolución. Porque los demagogos colectivistas o colectivistas saben bien lo que hacen al acabar de reducir el parlamentarismo al absurdo. La debilidad y la fragilidad del gobierno de Gabinete permite a los demagogos imponerle su programa. La anarquía y la impotencia a que condenan al sistema parlamentario es conveniente para sus miras. Cuando juzguen llegado el momento de poner en vacaciones una legalidad vacilante, no encontrarán para hacerles frente más que una sombra, un simulacro de gobierno, cuya capacidad de resistencia se agotará al primer esfuerzo.

SALVADOR MINGUIJON
(De «El Debate»).

Alcaldía de Mahón

Trabajo en las panaderías

Conforme me comunica el Secretario del Comité Paritario de Panaderos de Baleares, para lo referente a plazos de vigencia y recurso a presentar contra los acuerdos de los Comités Paritarios deben atenerse a lo dispuesto por la Real orden de 21 de Septiembre de 1929, que dispone que los acuerdos podrán recurrirse en el plazo de 20 días desde el de la inserción en el B. O. de la provincia y no entrarán en vigor hasta los cincuenta días a contar desde la referida publicación.

En su consecuencia, las Bases reguladoras del trabajo a que deben sujetarse las tahonas de esta ciudad, publicadas en el B. O. de la provincia de 23 de Agosto último y dadas a conocer por medio de anuncios en los diarios locales, estarán a efectos de reclamación hasta el día 12 del actual y no entrarán en vigor hasta el día 12 de Octubre próximo.

Lo que se anuncia para conocimiento de todos aquellos a quienes pueda interesar.

Mahón, a 11 Septiembre de 1930.
—El Alcalde, Mateo Seguí.

Homenaje a la Vejez del Marino

Durante la tarde del domingo próximo, día 14 del actual, se celebrará el festival marítimo en el plano de Calafiguera, organizado por la Comandancia de Marina, al objeto de recaudar fondos para afianzar y extender la acción benéfica que se viene realizando a favor de los marinos ancianos y pobres de Menorca; y a petición del señor Comandante-presidente del Patronato, de acuerdo con la Jefatura Administrativa de la Sección de Obras del puerto, dicho día 14 del actual, desde las quince horas hasta que haya terminado la fiesta, quedará prohibido el paso de toda clase de vehículos desde la fábrica de gas hasta la cala del Relej o sea *Se punta d' es Rellojé*.

Lo que se hace público para general conocimiento.
Mahón 12 de Septiembre de 1930.
—El Alcalde, Mateo Seguí.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento Octubre de las Deudas Interior, Exterior y Amortizables 4 y 5 por 100.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Octubre de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: El Dulcísimo Nombre de María, Santos Autónomo, Curonoto, obs., Hierónides, Leoncio, Serapión, Selesio, mártires, Sacerdote, Silvino, obispos, Guidón confesor.

La Misa y oficio divino de hoy es del Dulcísimo Nombre de María con rito doble mayor y color blanco.

CUARENTA HORAS

De seis y media a siete y media del anochecer en la Iglesia parroquial de San Francisco de Asís.

SAN GUIDO.—Nació en Bruselas, fué educado y mostró gran ingenio, pero en su humildad se contentó con ser sacristán en la iglesia de Nuestra Señora de Laken. Vigilante, respetuoso, devoto, atendía al orden, a la limpieza de la iglesia y lo hacía todo con gran respeto. Desde los oficios más bajos hasta el arreglo de los paramentos, supo sacar provecho para la vida eterna enriqueciéndose con méritos infinitos. Fué escogido como guía de algunos señores para un viaje a Roma y Tierra Santa; grande fué su alegría al poder besar la tierra regada con la Sangre de su Jesús. Murió santamente el año 1012 bendecido por todos.

De nuestros corresponsales

DESDE SAN LUIS

Como ya se había dicho, para el próximo domingo, el pueblo y con el beneplácito del Ayuntamiento, celebrará la antigua fiesta callejera denominada *Sanlluisset*.

Habrà cabalgata humorística, con música, baile público en el *Pla de sa Creu*, suelta de globos y grandes carreras en la forma siguiente:

Hombres, mulos, potros y caballos. Han sido atentamente invitados algunos señores dueños para que sus caballerías vengán a contender los importantes premios que se han conseguido reunir por suscripción del vecindario.

Han contestado afirmativamente los propietarios de los potros de *En Talae* y *Son Pons*; de los caballos de *Santa Ana*, *Torret de Baix* y *des Sifoné*.

La tarde del domingo promete ser divertida para los aficionados a las carreras y es de esperar gran concurrencia de forasteros.

EL CORRESPONSAL

SUBASTA

Se avisa a los que tengan alhajas, ropas y otros efectos empeñados en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, cuyos números de las papeletas sean anteriores a 6148 de alhajas y 6516 de ropas y otros efectos, que en la subasta que se celebrará el próximo miércoles día 17 del actual, se procederá a la venta de las prendas de referencia que no hayan sido desempeñadas o prorrogados los empeños.

Se empezará a las tres de la tarde en el local social.

Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

Presión atmosférica (a 0° y nivel del mar)	757.4 ^{mm}
Temperatura (a la sombra)	18.8°
Humedad relativa	80%
Dirección del viento:	—
Fuerza del mismo:	Calma
Nubes: Cirrus, alto cúmulus y cúmulus.	—
Estado del cielo:	Nuboso
Temperatura máxima en 24 horas	29.1
Id. mínima en id.	16.2
Lluvia en id.	0.3 ^{mm}

12 Septiembre de 1930.

EL CARBÓN MÁS BARATO

C O K

Poder calorífero, 7.500 calorías kilogramo.

Combustible ideal para cocinas económicas, por su gran duración.

Encargos, en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado.

Plaza España, 30

y en la fábrica del Gas.

Junta de Plaza y Guarnición de Menorca

ANUNCIO

Por el presente hace saber esta Junta que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos que a continuación se relacionan necesarios al Parque de Intendencia de esta Plaza y almacenes en Mercadal, cuyo acto tendrá lugar el día 29 del actual, a las once de la mañana.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos susceptibles de ello; debiendo constar en dichas ofertas la procedencia de los artículos que en ella figuran; justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución industrial a que la contratación se refiere y los que aparezcan como apoderados el poder notarial otorgado a su favor.

Se admitirán proposiciones por la totalidad o parte de los artículos, tanto para los de Mahón como para los de Mercadal.

Los adjudicatarios deberán depositar el diez por ciento del importe de sus ofertas, el cual les será devuelto una vez efectuada la entrega de artículos en el plazo fijado y en caso de incumplimiento, con el indicado depósito se satisfará la diferencia que en más resulte con la nueva compra que la Junta realice por dicho motivo.

Con arreglo a los pliegos de condiciones que estarán de manifiesto en el Parque de Intendencia de esta plaza, Santa Ana n.º 4, los días laborables de once a trece, la cebada deberá ser limpia y por tanto exenta de polvo, piedras y semillas extrañas.

El importe de este anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.

ARTICULOS QUE SE CITAN

Cebada, 445 quintales métricos.
Harina pan de Hospital, 4 q. m.
Harina pan de tropa, 350 q. m.
Paja para pienso empacada, 630 quintales métricos.
Carbón vegetal, 133 q. m.
Paja larga para rreño 100 q. m.
Leña de tronco cortada y rajada, 230 q. m.
Aceite, 13 litros.

ARTICULOS A ENTREGAR EN MERCADAL

Cebada, 15 quintales métricos.
Paja para pienso, 20 q. m.
Carbón vegetal, 10 q. m.
Leña de tronco cortada y rajada, 25 q. m.
Mahón 10 Septiembre 1930.—El Comandante de Intendencia, Secretario, José Valero.—V.º B.º.—El Coronel Presidente, Vidal.

Comisión Gestora de Compras del Hospital Militar de esta Plaza.

ANUNCIO

Por el presente hace saber esta Comisión que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos que se expresan a continuación, necesarios al Hospital Militar de esta Plaza, durante el mes de Octubre próximo, el día 29 del actual, a las doce de la mañana, ante la expresada Comisión.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos susceptibles de ello; justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución industrial a que la contratación se refiere y los que aparezcan como apoderados el poder notarial otorgado a su favor.

Los pliegos de condiciones estarán de manifiesto en el Hospital Militar de esta Plaza los días laborables de once a trece.

El importe de este anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.

ARTICULOS QUE SE CITAN

60 litros de aceite vegetal de 1.ª; 150 litros de aceite vegetal de 2.ª; 50 kilos de azúcar; 5 kilos de café; 10 qq. mm. de carbón vegetal; 150 kilos de jabón común; 20 kilos de judías blancas; 20 k. de pasas; 10 k. queso seco; Carne limpia, hueso de vacas, riñones, sesos, fruta fresca, gallinas, huevos, jamón, leche de vacas, leche condensada, macarrones, patatas, pescado, queso tierno, tocino, vino tinto y generoso, etc., lo que se necesita para el consumo.

Mahón 10 Septiembre 1930.—El Comandante de Intendencia, Secretario, José Valero.—V.º B.º.—El Coronel Presidente, Vidal.

AMERICAN BAR

Hoy Mantecado de FRESA
Horchata de CHUFA
SE SIRVEN A DOMICILIO

El Hogar y la Moda

La Revista de Modas más económica que se publica en España. Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

CRÓNICA

Homenaje a la Vejez del Marino

Del Comandante Militar de Marina de Menorca Director Local de Navegación y Pesca, Capitán del Puerto de Mahón y Presidente del Patronato para el Homenaje a la Vejez del Marino don Gabriel Rodríguez Acosta, hemos recibido atento B. L. M. por el que en nombre propio y en el del Patronato de su presidencia, nos invita amablemente a la fiesta del Homenaje a la Vejez del Marino que se celebrará el día 14 comenzando a las 15.30 y frente al local de la Liga Marítima.

Al agradecer la atención para con nuestro diario tenida, nos es grato corresponder al amable escrito del digno Comandante de Marina D. Gabriel Rodríguez Acosta, reiterándole el testimonio de nuestra más distinguida consideración.

El festival que tiene por objeto recaudar en pro de la benéfica obra para su afianzamiento y extensión a fin de llevar los beneficios al mayor número de obreros del mar, nobles y honrados, que en su vejez necesitan amparo y protección, se celebrará en el sitio conocido por *es pla de Calafiguera*, sitio de nuestro puerto que reúne excelentes condiciones para los deportes náuticos.

El festival se desarrollará en la forma siguiente:

A las tres y cuarto.—Regata de botes a la vela hasta 23 palmos, siempre que lo permita el viento reinante, otorgándose como premio una copa al vencedor y medallas a los restantes.

A las cuatro.—Cucaña marítima flotante. Premios en metálico.

A las cuatro y media.—Regata de tinas. Premios en metálico.

A las cinco.—Regata de yolas del Club Marítimo. Premio una copa.

A las cinco y media.—Regata de tres traineras de cuatro remos y patrón, tripuladas por señoritas de Mahón, Villacarlos y Fornells. Los premios serán adecuados y propios para las señoritas.

A las seis.—Interesante regata de doble recorrido entre dos traineras de seis remos y patrón, tripuladas por pescadores de Mahón y de Villacarlos. Premio una copa.

El festival será amenizado por la música del Regimiento Mahón 63 y por la Música Municipal, cedidas galantemente por las dignas autoridades militar y municipal.

Para comodidad del público que asista a la fiesta y quiera presentarla desde los andenes, se alquilarán sillas que, en atención al fin benéfico y humanitario de la obra, ha cedido gratuitamente nuestro Excmo. Ayuntamiento.

A los coches y a los botes se les aplicará una pequeña cuota a beneficio de la Vejez del Marino y en las consumaciones que se sirvan en el local de la Liga Marítima se impondrá un módico aumento con idéntico fin.

A la obra de recaudación en beneficio de tan hermosa obra contribuirán en la forma acostumbrada distinguidas y bondadosas señoritas que postularán en los andenes y local de la Liga Marítima.

La fiesta será presidida, como en años anteriores, por una comisión de los venerables protegidos del Patronato de la Vejez del Marino.

Nos ruega el Patronato de Mahón que actualmente socorre mensualmente a once ancianos, dirijamos un nuevo llamamiento al culto pueblo mahonés que altruista y caritativo, sabe acudir siempre en socorro del desvalido y aportar su generoso óbolo a toda obra humanitaria atendiendo la llamada de la voz augusta de la Caridad y que el domingo acudirá a la fiesta homenaje a la Vejez del Marino, realzándola con su presencia, haciéndola fructífera con sus donativos.

Esperamos que los anhelos del Patronato se verán colmados, y gracias a la aportación de todos, se podrán ampliar los socorros men-

suales a mayor número de ancianos, de esos bravos que en su lucha con el mar, han llegado a la vejez y merecen toda clase de atenciones, respeto y consideración.

Una protesta

Ayer recibimos en esta Redacción la visita del señor Estrada, socio de la casa «La Pirotécnica Española», de Barcelona, que vino a esta ciudad para dirigir el disparo del castillo de fuegos artificiales en las pasadas fiestas de Nuestra Señora de Gracia, cuyo señor al despedirse de nosotros nos agradeció nuestra sincera información elogiosa para la casa que ha servido este año los fuegos de arteificio, información que reflejaba el juicio que recogimos de público y el propio.

Dicho señor nos rogó a la vez hiciéramos constar públicamente su protesta por la información inexacta y tendenciosa que con referencia a los fuegos artificiales publicó el otro diario, información que revela una fobia personal para servir la cual no se titubea en desacreditar públicamente una casa de la solvencia moral y del crédito de que goza «La Pirotécnica Española», de Barcelona.

Nos rogó también el señor Estrada que hagamos constar públicamente que la casa «La Pirotécnica Española» es la misma que sirvió este año los fuegos de arteificio a los Ayuntamientos de Villacarlos y Alayor que merecieron calurosos elogios del público en general e incluso del diario que ha criticado ahora los fuegos disparados en nuestra ciudad de más categoría que los elogiados.

El abono del Victoria

Los señores abonados a la temporada anterior del SALON VICTORIA que deseen continuar siéndolo en la actual, deben avisar antes del día 16 del corriente. Las condiciones para el nuevo abono están a disposición de los interesados todos los días en la calle Hannover número 2 y en taquilla los días de despacho.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» salieron ayer para Barcelona el teniente coronel de Artillería don Sebastián Planells Cots y su hijo, alumno de la Academia de Artillería, el capitán de Infantería de Marina don Juan Conforto Thomás; la señora doña María Obrador de Sintes acompañada de sus hijos el Alumno de la Academia General Militar don Francisco y Fernando, y sobrina señorita Esperanza Obrador, el comerciante don Mateo Terrés Pons, señora e hijo don José, señoritas Mercedes y Teresa de Arana, tiente de Caballería don Santiago Cuevas Catalá y señora, don Juan Ludevid Roca, don Pablo Mir Llambías, el teniente de Infantería don Sandalio González Pérez y familia, el alumno de la Academia de Intendencia don Enrique Vila Victory y el alumno de la Academia General Militar de Zaragoza don Juan Sart Ferriol.

También marcharon en dicho buque muchas familias mahonesas residentes en Barcelona que pasaron a esta ciudad con motivo de las fiestas patronales.

De Palma han llegado esta mañana a bordo del vapor «Bellver» D. Pascual Zaforteza, señora e hijos, don José Felu, Vocal adjunto del Consejo de Administración de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, don Mariano Millán, Delegado General en Baleares de la propia Caja, la señorita Elena González, Delegada General en Baleares del Instituto de las Cifras que Trabaja y Directora de las Cifras, Institución en Palma de Mallorca, don Angélica y el Maestro Nacional don Bernardo Escaleras Ortigosa acompañado de su esposa e hijo.

Próxima llegada de un vapor de turistas

Según datos que nos facilita la Agencia de Viuda de Federico J. Cardona, el día 20 de los corrientes

Próxima llegada de un vapor de turistas

Según datos que nos facilita la Agencia de Viuda de Federico J. Cardona, el día 20 de los corrientes

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

LOTERÍA NACIONAL

Madrid 11 a las 12'40.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han obtenido los primeros premios los siguientes números:

Con 120.000 pesetas	13930.—Salamanca.
Con 65.000 pesetas	29893.—Madrid.
Con 25.000 pesetas	34905.—Barcelona.
Con 10.000 pesetas	9855.—Madrid.
Con 2.000 pesetas	5487 19748 22527 17854
	15869 7989 23277 21656
	8722 319

Madrid 11 a las 18.

Entierro de don José Sanjurjo. Traslado del cadáver a El Escorial

Esta mañana a primera hora se ha trasladado el cadáver de don José Sanjurjo, hijo del Director General de la Benemérita marqués del Riff, a El Escorial.

La comitiva se organizó en el domicilio del ilustre general padre del finado, despidiéndose en la plaza de Santa Bárbara.

Presidió el duelo el padre del finado general Sanjurjo acompañado de su hijo don

Justo y del ministro de la Gobernación general Marzo, ministro de Hacienda Sr. Wais y de Economía señor Rodríguez de Viguri.

Asistieron numerosos oficiales de todos los Cuerpos y todos los francos de servicio de la Benemérita.

Despedido el duelo en la plaza Santa Bárbara siguió la carroza mortuoria automóvil su marcha hacia El Escorial, donde debe ser inhumado el cadáver del hijo del general Sanjurjo.

El ministro de Gracia y Justicia señor Estrada que regresaba de San Sebastián para asistir al Consejo de ministros se detuvo en El Escorial con el fin de asistir al sepelio del hijo del Director General de la Benemérita marqués del Riff.

Un telegrama de Goicoechea. Desmintiendo las infundadas informaciones

En la Secretaría del Presidente del Gobierno general Berenguer se nos ha facilitado copia de un telegrama, copia del que el señor Goicoechea dirige al general desmintiéndolas manifestaciones que se le han atribuido, manifestaciones gratuitas e infundadas y reiterándole su cariñosa amistad.

El doctor Albiñana visita al general Berenguer

El doctor Albiñana, jefe de los Legionarios de España, ha visitado al Presidente del Gobierno general Berenguer para darle cuenta de que el partido nacionalista español emprenderá en breve una intensa y ordenada propaganda en toda España.

Al doctor Albiñana lo acompañaron hasta la puerta del Ministerio del Ejército numerosos legionarios.

Firma de Gobernación

Nos ha sido facilitada la firma del Ministerio de Gobernación que contiene algunas disposiciones sobre jubilaciones y otros asuntos de orden interior del departamento.

Entierro en El Escorial

Nos dicen de El Escorial que a las diez de la mañana llegó el cadáver de don José Sanjurjo, víctima de accidente de automovilismo ocurrido anteayer.

Recibieron el cadáver todas las autoridades y el ministro de Gracia y Justicia.

Cantáronse responsos y el cadáver fué inhumado en el panteón de familia.

Romanones, admirador de Alemania

El conde de Romanones ha regresado de Berlín y ha sido abordado por los periodistas que demandaron algunas declaraciones del político liberal.

Dijo el conde que no concede importancia a los ruidos de crisis que se propalan por Madrid.

Regresa encantado del espíritu cívico que ha podido apreciar en su viaje a Alemania y entusiasmado de la libertad de propaganda que en aquel país se concede basada en la cultura cívica del ciudadano.

Ví, dijo, una manifestación comunista en el centro de Berlín, vigilada al uso de los policías alemanes.

La educación ciudadana de Alemania, dijo, es incopiable en España.

El marqués de Alhucemas y Villanueva

En Hendaya conferenciaron el marqués de Alhucemas y el señor Villanueva (don Miguel) cambiando impresio-

nes sobre el momento político actual. El señor Villanueva enfermo marchó a San Sebastián.

DEL EXTRANJERO

Descubrimiento de bombas y materias explosivas

Calcuta.—La Policía registró una casa sospechosa, en la que descubrió buen número de bombas y gran cantidad de substancias explosivas.

Los habitantes de la casa registrada quedaron detenidos.

Madrid 12 a las 4.

Consejo de ministros

A las cinco treinta de la tarde quedó reunido el Gobierno en el palacio del paseo de la Castellana, celebrando Consejo bajo la presidencia del general Berenguer.

La reunión terminó a las ocho treinta.

Dice el ministro de Marina. Tenemos pocos aviones y submarinos

El ministro de Marina contralmirante Carvia al llegar a la Presidencia para asistir al Consejo habló con los periodistas haciendo resaltar el éxito de las maniobras navales desarrolladas en el Cantábrico.

Las maniobras, aun cuando se han reducido a un solo supuesto táctico han tenido gran eficiencia. Ellas han permitido deducir el estado de defensa de la costa cantábrica y el hecho de que tenemos para la defensa nacional poquísimos aviones y submarinos.

No es periodista y sí propagandista comunista

Al terminar el Consejo de ministros y abandonar la Presidencia el ministro de Gobernación general Marzo los periodistas se interesaron por la situación del periodista alemán Flogber que se encuentra en la Cárcel.

El general Marzo replicó que el detenido no es periodista, sino propagandista del comunismo de Rusia. Se le expulsará del territorio español por indeseable.

Manifestaciones del general Berenguer

El Presidente general Berenguer manifestó a los periodistas que en la reunión celebrada se habían ocupado de asuntos de Hacienda.

Añadió que se había acordado el levantamiento de la previa censura la semana próxima.

Cañones de posición para Baterías de Menorca

De la referencia oficiosa del Consejo que nos ha sido facilitada, entresacamos la noticia que se refiere a la aprobación del expediente sobre la Batería de dos cañones de posición de Favartix de la Base Naval de Mahón y del expediente relativo a otras dos piezas de posición para la Batería de Lluçarri de la misma Base.

Nota oficiosa

La referencia oficiosa dice que el ministro del Trabajo habló de la situación de varios contingentes emigratorios españoles en algunos países donde existen crisis, acordando autorizar al ministro para exigir determinadas condiciones a los emigrantes a esos países para evitar que sean víctimas del paro.

Las medidas que se adopten tendrán carácter provisional.

Se aprobaron otros dictámenes de menor importancia.

Una nota del Ministerio de Hacienda

Nos ha sido facilitada una nota del Ministerio de Hacienda diciendo que para llegar a la estabilización de la peseta, el restablecimiento del patrón oro se impone para mejoramiento de los cambios y reforma monetaria después de un período preparatorio.

El comercio de cambios se hacía de manera anormal.

Espera el ministro que se aprovechen las medidas como pretexto para perturbar la vida financiera del país imponiéndose el patriotismo, de lo contrario, se castigará severamente.

Confía el ministro en la serenidad y confianza que inspira el Gobierno.

PRENSA ASOCIADA

tes llegará a este puerto el vapor francés «Desirade», en el que permanecerá desde las siete de la mañana a las trece de la tarde.

Los turistas desembarcarán visitando el pueblo de San Luis, nuestra población y en esta algunos edificios, probablemente la Casa Consistorial y el Ateneo. Viajan en dicho buque unos 125 pasajeros, entre los que figuran muchos miembros de la Ligue Maritime et Coloniale Française.

El «Desirade» saldrá el día 17 de Cádiz en viaje directo para este puerto al que como decimos llegará el día 20 en las primeras horas de la mañana y del que saldrá para el de Marsella.

Denuncias

Por la Guardia Civil del puesto de Mercadal, han sido denunciados dos vecinos de aquella localidad, por infracción a la vigente Ley de Caza, habiéndoles ocupado las escopetas y conejos cazados.

Movimiento demográfico DEFUNCIONES

Día 11 de Septiembre.—Felipe Beltrán Pujol, de 72 años, soltero, falleció en la calle de San Jorge, 11.

NOTICIAS MARITIMAS

Ayer tarde a las seis zarpó para Barcelona embarcando 104 pasajeros, correspondencia y 28 toneladas de carga varía, el vapor correo «Ray Jaime II».

Fueron embarcados 144 bultos con fruta, 2 cajas con langostas, 3 con género de punto, 2 con queso, 100 con granadas descargadas (16 mil 200 kilos), 40 jaulas con aves y 16 con huevos.

—Ha llegado procedente de Barcelona con cargamento de maíz el motovelero «Arnaldo Oliver».

Dicho motovelero debe salir para Palma.

—Procedente de Valencia, Ibiza y Palma, esta mañana a las seis y media ha llegado a este puerto conduciendo 39 pasajeros, balija y 64 toneladas de carga varía, el vapor correo «Bellver», al mando del capitán don Francisco Nadal Perelló.

El «Bellver» saldrá esta noche para Palma.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CASINO DEL CONSEY

Sábado día 13 Septiembre. — A las 9 y media Butacas, 0'50; General, 0'35

Reaparición del notable «Cuarteto Consey», que dirige DESEADO MERCADAL FORMIDABLE PROGRAMA. — Estreno del drama por Fred Tompson y su caballo Rayo

EL MAS VALIENTE

ESTRENO GRANDIOSO de la insuperable producción Warner Bros

«LA CULPA ES MÍA!!

Insuperable creación de Monte Blue y la bellísima Mae Mc. Avoy

Domingo a las 4: INFANTIL. But., 0'30; Niñ., 0'20. — EL MAS VALIENTE. Última proyección.

Domingo a las 6 y media y a las 9 y media: LA CULPA ES MIA. Precios del sábado.

Domingo, después de la última sesión, GRANDIOSO BAILE por Dernier Cri.

SALON VICTORIA

(UNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

Sábado día 13 de Septiembre. — A las 6 y media But., 0'70; Pal., 2'00; Gen., 0'45

Continuación de los grandes espectáculos con el monumental estreno

LA CANCIÓN DEL COSACO

Super-película muda con música adaptada y canciones rusas a cargo del famoso CORO DE COSACOS DEL DON

UN MAL BAILARÍN. — Dibujos animados sonoros.

Domingo. — Sesiones a las 6 y media y 9 y media.

Pronto: LADRONES. — Película totalmente hablada en español. ¡Éxito!

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 13 Septiembre 1930. — A las 9'30 noche. — Quinteto Plat. y princ., 2'00; Seg., 1'50; But., 0'55; Ent., 0'35

INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA 1930 a 1931 con la gigantesca película Fox

TORRENTES HUMANOS

Por CHARLES FARRELL y MARY DUNCAN

Domingo 14 Septiembre de 1930. — Dos sesiones con Quinteto

7 tarde. — Plat. y princ., 2'50; Seg., 1'50; But., 0'65; Ent., 0'40.

9'45 noche. — Plat. y princ., 1'50; Seg., 1'00; But., 0'50; Ent., 0'35.

EL MISMO PROGRAMA

Los Jueves de Moda del Principal se inaugurarán el día 18.

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

1008 EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 1005

En cuanto el mozo de la estación desapareció por el camino de la quinta, Silverio tomó el mismo hasta una casilla arruinada de puro vieja, que no conservaba más que las cuatro paredes y un pedazo de techo de tablas con las tejas rotas, que las dejaron los que habían ido utilizando lo aprovechable para cuatro remiendos en sus casas pobres.

Silverio conoció aquella casilla y entró en ella para esperar allí a Raquel.

Entre tanto, el mozo de la estación llegó a la quinta, cuya cancela estaba ya cerrada, y llamó tirando de la cadenilla de la campana que servía de llamador.

Acudió a la cancela Alonso, el criado.

—Tengo que entregar esta carta a la señora Raquel, —dijo el mozo.

—Venga... yo se la llevaré.

—Me han dicho que en propia mano.

—¿Y de quién es?

—De un padre cura que me la ha dado en la estación.

—¡Un cura! —murmuró Alonso encogiéndose de hombros, porque en los años que llevaba en la quinta no había visto entrar una sotana por la cancela, aunque la quinta tenía una antigua capilla que estaba utilizándose como leñera y carbonera.

Dirigióse a una timba muy conocida establecida en un círculo-pretexto denominado *Círculo de cesantes*, al que pertenecían todos los jugadores de ventaja de Madrid y los transeúntes que presentaban los socios, de los que ninguno era cesante, sino bien ocupado en aliviar a los demás del dinero que tenían.

Allí pasó el resto del día, hasta que, a las cinco, abandonó el garito con cien duros menos y algún mal humor más, y tomó el tranvía de Atocha que le condujo a la estación del Mediodía.

Antes de salir del hotel había escrito cuatro renglones a Raquel.

«Te espero, —le decía, —en el camino de la estación a la quinta, junto a la casilla arruinada, donde podremos vernos sin ser observados de nadie.»

Bajó del tren, y cuando éste partió, cinco minutos después, Silverio llamó a un mozo de la estación,

—¿Sabe usted, —le dijo, —dónde está la quinta del señor Pisuerga?

—¡Ya lo creo! Desde aquí se ven los tejados a medio kilómetro.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernaciones

DE

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17 — TALLERES: Rampa Abundancia, 30

Teléfono número 84

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

“WATERMANN” — Y — “PELIKAN”

FUMADORES

Los emboquillados marca ELEGANTE están confeccionados con inmejorable papel y todos van provistos en su boquilla de ALGODÓN-FILTRO (anti-nicotina).

Véndense en la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe 17, Mahón.

MACACO

El mejor semanario para los niños. Veinte páginas de amena lectura, con profusión de grabados.

Precio: 30 céntimos. Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Cristóbal Colón» saldrá de Bilbao y Santander el 11 de Septiembre, de Gijón el 12 y de Coruña el 13, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso. Próxima salida el 7 de Octubre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el 5 de Septiembre, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de Octubre.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor «Manuel Arnús» saldrá de Barcelona y Tarragona el 26 de Septiembre, de Valencia el 27, de Alicante el 28, de Málaga el 29, de Cádiz el 30 y de Vigo el 2 de Octubre.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla. Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, DON JUAN F. TALTAVULL, Infanta, 24.

Octubre para New-York y Habana. Próxima salida el 22 Octubre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Magallanes» saldrá de Barcelona el 9 de Septiembre, de Valencia el 10, de Málaga el 11 y de Cádiz el 13, para Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo. Próxima salida el 2 Octubre.

Línea de Fernando Pó

El vapor «Montevideo» saldrá de Barcelona el 15 Septiembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Pó). Próxima salida el 15 Octubre.



048 FALCON
Esterbrook

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe 17, Mahón

PELIKANOL

COLA DE ALMIDON DE CALIDAD SUPERIOR



PELIKANOL es una cola blanca, de gran duración, que posee una fuerza adhesiva extraordinaria y su uso es muy limpio, siendo imprescindible necesidad en todos los buenos despachos y oficinas. PELIKANOL sirve para pegar papel carbón, fotografías y dibujos. De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

Imprenta de M. Sintes Rotger. — Mahón

1006

EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

1007

—Bien. ¿Podrá usted llevar una carta?

—Y dos que sean.

—Basta con una.

—Tome usted, y esto para beber, —dijole Silverio poniéndole en la mano la carta y un duro.

—¿Por quién pregunto?

—Por doña Raquel.

—Doña... Raquel.

—Sí.

—¿Y a ella sola le entrego la carta?

—Sí, a ella. ¿La conoce usted?

—Sí, señor. Viene alguna vez a la estación con don Rafael o con la doncella y otras cuando va a Madrid a hacer encargos para su casa.

—¿Hace mucho tiempo que no la ha visto usted ir a Madrid?

—Más de cuatro ha... Hoy han ido a Madrid don Rafael y su hija, la Salud.

—¡Ah! ¿Están en Madrid?

—Sí, señor. Don Rafael fué el sábado y volvió con la Salud, que ha pasado el domingo en la quinta, y ayer mañana vi a don Rafael con el señor Andrés el estanquero, que estuvieron tomando caté, ahí... en el Café de la Estación, y aluego se vinieron para acá y el señor Rafael se fué para la quinta con uno que parecía manchego por las trazas y un chiquillo con cara de mono.

Silverio no pudo ni soñar quiénes podrían ser aquel hombre y aquel chico, y no hizo alto en aquel detalle insignificante, creyendo que sería algún trabajador de la quinta que volvería de su pueblo.

—Vaya... pues lleve usted la carta, pregunte por la señora y entréguesela a ella,

Me interesa mucho, porque sé que van a poner capilla en la quinta, con un capellán fijo que vivirá allí, y quiero ver si me quedo yo con la capellanía, que buena falta me hace.

—¿Es usted cura?

—Sí, señor.

—No lo había advertido.

—¿Por qué? ¿poque voy de seglar?

—Sí, señor. Como va usted vestido de hombre...

—Pues mire usted la tonsura y el alzacuello.

—Sí, sí... Ya veo que es usted un páter. ¿Y he de esperar la contestación?

—Nada de eso. En cuanto le entregue usted la carta, se viene.

—¿Y si me pregunta de quién es?

—Pues le dice usted que de un señor cura.

—¿Nada más?

—Nada más.

—Pues hasta luego.

—Hasta luego.